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Voltaire Világfijához

1
(Tegezve)

Igazad van: az egyenlőség 
enyémtelen, tiédtelen.
Éljen a fölösleg, a bőség!
(De mért épp a tiéd legyen?)

2
(Magázva)

Igaza van: az egyenlőség 
nem élvezhető éhesen.
Éljen a fölösleg, a bőség!
(De mért épp az Öné legyen?)

3
(Harmadik személyben)

Voltaire szerint feloszthatatlan 
a semmi, bármily édeni.
Hogy a bőséggel ez hogyan van, 
azt ő orrunkra nem köti.

4
(Szubjektiven)

Onnan vettem én is, a többlet 
trezorjából mindazt, mi jó, 
nincs öröm, csak mi a fölösleg 
csecseiből kiszopható.
Ezért ügyesen elfeledtem 
néhány tucatnyi afrikát -  
vidoran egyenlőtlenkedtem 
hatvannál is több éven át.

Közben elbújt, mégsem hagyott el 
-  most kibököm, egye fene, 
noha bánnám, ha épp Ön, Voltaire, 
tökfejnek tekintene -  
a vakremény, hogy összejön még 
kínlódva, kényszerek alatt 
a bőség és az egyenlőség, 
mielőtt minden szétrohad.
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A z Akadémia szótára nem sugározza 
Voltaire szellemét. Nem kedveli a lu­
xust, még a fogalmát sem. Olyan elíté­
lő és megbélyegző szavakkal rokonítja, 

mint a fényűzés, a hivalkodás, az előkelősködés 
meg a fitogtatás. Az angol Thesaurus bezzeg más 
szinonimákat tereget elénk. Dúsan sorolja a luxus 
kapcsolatát a termékenységgel, a bőséggel, a 
többlettel, a testi és lelki jóérzésekkel.

Kétarcú hát e szó és nálunk többnyire rosszal­
lást fejez ki, pedig másutt dicséretet hordoz. Ma­
gyarországon mások életmódját gyanakodva mé­
regetjük, mert erre nevel a közerkölcstelenség. Új 
ruhája van -  hát miből telt rá? Sportkocsija? Biz­
tosan sikkasztott.

Mélyek itt a gyökerei a sárga irigységnek. 
Nemcsak az utolsó fél évszázad marta belénk a 
mély rosszindulatot, amivel mások életszínvonalát 
luxusnak, a magunkét pedig nyomorúságosnak te­
kintjük. A szomszéd pázsitja zöldebb. Ez nem sa­
ját gyepünk nyírására késztet, hanem a szomszéd 
megvetésére, és — ha lehetséges — kisajátítására. A 
„hass, alkoss, gyarapíts” helyett a „fogd, vidd, éld 
fel” gyalázatára oktat a történelmi lecke. A Sankt- 
Galleni kalandra még ma is büszkék vagyunk, s ar­
ra is, hogy az ősök a nyeregből még hátrafelé is 
tudtak gyilkolni. Portyázó ösztöneink igencsak 
lassan polgárosulnak.

„Bárcsak úgy élhetnék, ahogy élek”, mondo­
gatta Molnár Ferenc, így foglalva össze a pesti em­
ber szorongását, amivel néha már puszta életét is 
luxusnak érezhette. Roppant egyszerű az orvossá­
ga. Ha elmaradott országból térünk vissza, akkor 
minden fényes, gyönyörű és fejlett. Nyugatról ér­
kezve viszont szürke, zsúfolt és némileg büdös is. 
De ez kicsiben is alkalmazható. Fénytelen az élet? 
Sétáljunk egyet a Népliget mögött. Lelkiismeret 
mardos? Másszunk fel a Rózsadombra.

Ez a kérdés nyitja. A ma luxusa a holnap köz- 
fogyasztása. Amire ma adót lehet kivetni, anélkül, 
hogy az adó más termékek árát is növelné (így ha­
tározták meg a klasszikusok a luxusjavakat), az 
holnap közszükségletté válik, az újratermelés sima 
menetének biztosítékává. A telefont például lu­
xusnak, felesleges fecsegések hordozójának bé­
lyegezte az elmúlt rendszer. Addig hervasztották, 
míg csak világossá nem vált, hogy az emberek 
közti kommunikáció nélkül nemcsak a szabadság, 
de a mindennapi gazdasági élet is szenved. Fellen­
dülés nincs és nem is lehetséges telefon nélkül.

Kibontakozásunk kulcsa hát semmiképpen sem 
a nadrágszíj további behúzása, a feleslegesnek 
nyilvánított dolgok üldözése, az aszketizmus, a le­
mondás. Negatívumokból még senkinek sem sike­
rült valami pozitívat teremtenie. Semmiféle állami 
szorítás nem nyitja meg a gazdaság új forrásait, 
ezért nem képes a nemzet vagyonát és jólétét nö­
velni. Nem az a hiba, hogy az állampolgár sokat 
fogyaszt. Ez nem is igaz, mert rosszabb az élete, 
mint a velünk azonos fejlettségi szinten lévő or­
szágokban. A luxus nálunk nem általános. Az a 
baj, hogy az állam fecsérel tenger pénzt hajme­
resztő és elhibázott célokra. Voltaire nem az állam 
pazarlását dicséri, hanem a polgár igyekezetét és 
jó életét.

Hiába spórolunk az ebéden, ha adónkat az ál­
lam nem a piac, a művészetek és tudományok ápo­
lására költi. Még az oktatásra és egészségügyre is 
éppen csak hogy csurrant-cseppent valamit. A 
pénzek háborúra és háborús készülődésekre, gi­
gantikus, majd félbehagyott projektumokra úsz­
nak el, leginkább az egyre nagyobbra dagadó ap­
parátus és vezetői kezén, egyre nagyobb adóssá­
gok kamataira. Mert még a beruházást és a folyó 
költségeket sem képes egymástól megkülönböz­
tetni a büdzsé. Számlavezetése tehát a középkori 
kettős könyvelés színvonalát sem érte el.

Hol a kiút? A kígyó szaktanácsát elfogadva, 
Éva rábírta Ádámot az első luxuscikk, a tudás al­
májának elfogyasztására. Ezt az érdekes mozzana­
tot azóta is mint az ember bűnbeesését tárgyalja 
vallásos oktatásunk. Bűn volna hát a tudás? A tu­
dás édes luxusának már megállítása is megtorlást 
érdemel? Hogyan juthatunk előre a tudás, ízlés, 
bátorság luxusa nélkül? Ami új, az mindig luxus s 
feleslegesnek tűnik, hiszen addig megvoltunk nél­
küle. Most azonban igazán újra volna szükség, 
mert fojtogat a régi. Nem a megtakarítás és enge­
delmesség, nem a tudatlanság és belenyugvás len­
dít ki a gödörből, hanem az új, eddig nem ismert, 
meg nem ízlelt források, dolgok, lehetőségek. Eze­
ket kell megtalálni, kipróbálni, ravaszul felhasz­
nálni.

Káros és önmagát meghiúsító célkitűzés az, 
hogy a nemzet jövedelméből mi kevesebbet fo­
gyasszunk, az állam viszont többet ruházzon be. 
Hiszen eddig sem tudta elválasztani a beruházást 
az ostoba és felesleges költekezéstől. Nem is ké­
pes felismerni, mert túl magasan ül, hogy mire és 
hogyan kell beruházni. Kellett nekünk Bős, Nagy­
maros? Expo a válság mélyében? Százmilliárdok 
veszteséges bankrendszerekre. Miközben filléres 
beruházások hiánya bénítja az iskolák és kórházak 
napi működését.

Az a kívánatos, hogy mi többet költhessünk a 
fogyasztásra és -  igen -  a lüxusra is, a tudo­
mányok és az új dolgok művelésére, a szel­

lem és a test fényűzéseire, a jó életre. A beru­
házást pedig bízzuk ezután a vállalkozókra. A 

beruházás nem öncél, nem istenség, amelynek
állandó emberáldozatot kell hozni. Az új terme­

lő berendezések többnyire nem is kiváltói, ha­
nem következményei a fellendülésnek, a növek­

vő és finomodó fogyasztásnak, a technika és a kul­
túra új lehetőségeinek és kínálkozó piacainak. A 
beruházás nem motorja, hanem csak velejárója, 
jelzője a növekedésnek. A kocsi első kereke nem 
gurul attól gyorsabban, hogy a hátsót befékeztük.
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